

The systematization of existing approaches allows to draw conclusions that the essence of commercialization lies in building a certain mechanism for generating money, that is, a business that generates stable financial flows.

The purpose of the commercialization of innovation is to generate income, hence the commercialization process ends when an innovative product or service is successfully introduced to the market and income is received, that is, the proceeds of innovative products exceed production and sales costs.

In modern conditions, commercialization is a strategically significant process for the economy of a country and its subjects, ensuring their competitiveness and intensity of socio-economic development. Despite the multifaceted challenges posed by the commercialization of innovation, some scholars strongly argue that commercialization plays an important role in innovation. To be able to provide potential consumers with the value already created and embodied in the product, as well as to solve the main tasks in achieving profitability in their business areas, the only way out is to have effective commercialization strategies.

The success of commercialization depends crucially on effective collaboration between institutions that generate knowledge and those that turn it into commercially viable products. Participants in the process of innovation commercialization, entering these relations, may have opposite interests, there may be conflicts of interests of individual subjects of innovation, which allows us to assert an important diplomatic component and the presence of clear legislative and methodological support for the process of commercialization of innovations.

And, of course, the key feature of the commercialization of innovation is that the state plays an important role in this process, being the main catalyst of the innovation process. It contributes to the creation of a favorable innovation climate and promotes the commercialization of research results.

REFERENCES

1. Getman B.M., Nenakhova O.A., Chistova V.A. Commercialization of Innovative Activities and Essence of Innovative Entrepreneurship. Advanced Engineering Research, 2011, no. 5. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/kommertsializatsiya-innovatsionnoy-deyatelnosti-i-suschnost-innovatsionnogo-predprinimatelstva>. (in Russian).

2. Kozmetsky G. Challenge of Technological Innovation on the Threshold of a New Era of Global Competition. Technology Transfer and Effective Implementation of Innovations. Moscow: Academy of National Economy, 1999.

3. Kovazhenkov M.A., Suchkov V.V. Theoretical and practical aspects of the commercialization of innovations. Izvestia Volgograd State Technical University, 2015, no. 15 (179), pp. 138-140. EDN VHNCXN. (In Russian).

4. Mukhopad V.I. The Essence, Means, and Problems of Intellectual Property Commercialization in Russian Economy. Commercialization of Intellectual Property and Increasing the Capitalization of the Company: Proc. of the section of the Third All-Russian Forum "Intellectual Property - XXI Century", April 20-23, 2010, Moscow: Russian State Institute of Intellectual Property (RGIIS), 2010, 96p. (In Russian).

5. Grik Ya.N., Monastyrnyy E.A. Resource Approach to Building Business Processes and Commercialization of Developments. Innovations, 2004, no. 7. (in Russian).

ГЛОБАЛИЗАЦИЯ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА НАЦИОНАЛЬНУЮ ЭКОНОМИКУ

К.Д. Глобинова, Т.В. Счастливленко

Белгород, Россия
Белгородский государственный национальный
исследовательский университет

В статье рассматривается влияние глобализации на национальную экономику. Для того, чтобы определить степень влияния глобализации на национальную экономику был

проанализирован индекс глобализации. Для анализа были взяты 10 стран-лидеров в области глобализации. Россия не является лидером в сфере глобализации, что с одной стороны является проблемой для выстраивания внешнеэкономических отношений, а с другой позволяет сохранить экономический суверенитет государства. Проблемы и перспективы глобализации для России раскрыты в рамках данной статьи.

Ключевые слова: глобализация, национальная экономика, экономическая ситуация, индекс глобализации.

GLOBALIZATION AND ITS IMPACT ON THE NATIONAL ECONOMY

K.D. Globinova, T.V. Schastlivenko
Belgorod, Russia
Belgorod State National Research University

The article examines the impact of globalization on the national economy. In order to determine the degree of influence of globalization on the national economy, the globalization index was analyzed. 10 leading countries in the field of globalization were taken for analysis. Russia is not a leader in the field of globalization, which, on the one hand, is a problem for building foreign economic relations, and, on the other hand, allows maintaining the economic sovereignty of the state. The problems and prospects of globalization for Russia are disclosed within the framework of this article.

Keywords: globalization, national economy, economic situation, globalization index.

Глобализация начала активно развиваться в конце XX века. Основная задача глобализации заключается в объединении мирового пространства. В рамках такого объединения будет доступно беспрепятственное перемещение информации, товаров, услуг и капиталов. Таким образом, можно говорить о том, что современная экономическая система стремится к глобализации.

Следует отметить, что ученые расходятся во мнениях, относительно характеристик глобализации. В том числе, ученые по-разному трактуют влияние глобализации на мировую экономику. Одни ученые утверждают, что глобализация способствует развитию мирового сообщества путем привлечения ее к открытой системе финансово-экономических, общественно-политических и культурных взаимосвязей. Плюс к этому глобализация стимулирует активное применение передовых коммуникационных и информационных технологий. Такой подход можно считать объективным, так как он основывается на исторических принципах развития мировой экономики.

Безусловно, глобализация – это новый этап развития мировой экономики. Национальные экономики более тесно взаимодействуют друг с другом, что образует прочную связь между ними.

Однако некоторые ученые считают, что глобализация, процесс однополярный и партикулярный. Другими словами, мировому сообществу принудительно навязывается американская социальная модель, которая по своим характеристикам подходит далеко не всем государствам.

Глобализация имеет как положительное, так и отрицательное влияние на национальную экономику. Из отрицательных явлений отметим усугубляющееся положение стран со слабо развитой экономикой по сравнению со странами с развитой экономикой. Для подтверждения этой информации в таблице 1 представлена динамика индекса уровня глобализации.

Индекс уровня глобализации отражает масштаб интеграции для каждого конкретного государства в отношении к мировой экономике.

Таблица 1 – Индекс уровня глобализации ТОП-10 стран мира в 2022 году

РЕЙТИНГ	СТРАНА	ИНДЕКС
1	Швейцария	90.79
2	Нидерланды	90.68
3	Бельгия	90.46
4	Швеция	89.44
5	Великобритания	89.39
6	Германия	88.83
7	Австрия	88.56
8	Дания	87.96
9	Финляндия	87.70
10	Франция	87.69

Источник: [8]

Исходя из таблицы 1 можно сделать вывод что передовую позицию занимает Швейцария, на втором месте – Нидерланды, хотя ранее вторую строчку занимала Финляндия. России нет в приведенном рейтинге, так как по состоянию на 1.09.2022 она занимает только 49 строчку с показателем 71.94.

Подводя итоги проведенного анализа можно сделать вывод, что глобализация оказывает на мировую экономику как положительное, так и отрицательное влияние. Однозначен только тот факт, что с каждым годом масштабы глобализации становятся больше. Это приводит к укреплению взаимосвязей между странами, имеющими схожими экономический уровень, культуру и интересы. В тоже время, глобализация тормозит развитие стран с отстающей экономикой. В результате все больше велика вероятность появления монополизированного механизма, который предполагает полное исключение «здоровой конкуренции».

Развитие национальной экономики происходит под влиянием глобализации. Но как было определено в теоретической части настоящей работы, этот процесс может оказывать как положительное, так и отрицательное влияние на социально-экономическую сферу.

В рамках обозначенной темы, рассмотрим проблемы российской экономики, связанные с глобализацией. Первая проблема заключается в экономической отсталости государства. Несмотря на то, что страна предпринимает попытки по стабилизации своего экономического состояния и сделала в этом направлении большие успехи, остается открытой проблема развития экономики, как и в передовых странах. Экономические проблемы способствуют напряжению социально-политической обстановки внутри государства. В связи с этим, со стороны Правительства Российской Федерации предпринимаются меры, направленные на совершенствование аграрного сектора, проведение социально-экономических преобразований, способствующим накопить капитал для развития государства.

Вторая проблема связана с интеграцией России в мировую систему и укреплении ее взаимозависимых связей между государствами. В результате этого процесса происходит стирание национальной принадлежности продукции. Дело в том, что глобализация предполагает переход к международной экономике и плавному переходу денежных средств из одного государства в другое. Проблема заключается в том, что денежные средства перестают быть национальными, а становятся собственностью транснациональных корпораций.

В большей степени процесс глобализации выгоден для стран с развитой экономикой. Ведь в процессе перераспределения благ у стран с развитой экономикой появляется все больше возможностей расширять свои возможности и мировое влияние, а у стран с развивающейся экономикой лишь расходуются важные ресурсы. Таким образом, еще сильнее увеличивается разрыв между богатыми и бедными странами.

При достаточно высоком классовом неравенстве в России, процесс глобализации его только усилит. Более того, повышается вероятность распада уже сформированных

социальных групп и связей между этими группами. В глобальных масштабах такая ситуация приведет к утрате объективной принадлежности личности к обществу.

Таким образом, при глобализации для России существует риск снижения уровня качества жизни населения. Ситуацию будет сложно исправить, так как влияние ТНК ограничивает возможности государства проводить национально ориентированную экономическую политику. В попытках улучшить ситуацию государство рискует лишь увеличить внешний государственный долг.

Россия относится к странам с переходной экономикой, поэтому глобализация будет негативно отражаться и на предпринимательском секторе. Если отечественные предприятия будут не способны конкурировать с предприятиями других стран, то они будут поглощены, что также негативно отразится на национальной экономике. В целом, можно говорить о том, что глобализация имеет значительное влияние на разные сферы жизнедеятельности человека. Особенно это отражается на экономике, культуре и политике. Глобализация приводит к тому, что границы между столь разными сферами становятся условными и прозрачными. В настоящее время широко распространены транснациональные сети, Интернет, обмен студентами и специалистами между странами и другие мероприятия, которые влияют на культуру и экономику делая их более глобальными. В двадцатом веке мир был разделен на пространственные, территориальные и идеологические блоки. Под влиянием глобализации прошлое восприятие мира изменилось. Теперь это новая геополитика и новое видение мира через призму потоков и сетей.

ЛИТЕРАТУРА

1. Национальная экономика: Учебник / Под ред. Нуреева Р.М.. - М.: Инфра-М, 2019. - 256 с.
2. Булатов, А.С. Национальная экономика: Учебное пособие / А.С. Булатов. - М.: Магистр, 2017. - 157 с.
3. Жданов, С.А. Национальная экономика: Учебное пособие / С.А. Жданов, И.Н. Козельская, Е.В. Козлова. - М.: Магистр, 2017. - 352 с.
4. Крылатых, Э.Н. Национальная экономика: обеспечение продовольственной безопасности в условиях интеграции и глобализации: Монография / Э.Н. Крылатых, В.З. Мазлоев, А.Б. Кцоев. - М.: Инфра-М, 2018. - 96 с.
5. Савченко, П.В. Национальная экономика: Учебник / П.В. Савченко. - М.: Инфра-М, 2018. - 222 с.
6. Савченко, П.В. Национальная экономика: Учебник / П.В. Савченко, М.А. Абрамова, Н.Ю. Ахапкин и др. - М.: Инфра-М, 2018. - 256 с.
7. Юсупов, К.Н. Национальная экономика: учебное пособие / К.Н. Юсупов. - М.: КноРус, 2017. - 384 с.
8. Рейтинг стран мира по индексу глобализации КОФ [Электронный ресурс] : <https://gtmarket.ru/ratings/kof-globalization-index> (Дата обращения: 30.09.2022)

ИНВЕСТИЦИОННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ

Е.В. Счастливленко

Белгород, Россия

Белгородский государственный технологический
университет им. В.Г.Шухова

Т.В. Счастливленко, А.С. Савицкая

Белгород, Россия

Белгородский государственный национальный
исследовательский университет

В статье раскрывается понятие инвестиционной безопасности, описываются факторы, влияющие на нее. Проведен анализ российских показателей, оценивающих